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EPREUVE DE PHYSIQUE

Classe : T C Durée :4h

Données pour toute l'épreuve ; €:

=6,67.101 USI; K=9.10° USI ; g=89,80Nkg?  e=1610%C usanm?us;

M.
EXERCICE 1: FORCES ET CHAMP GRAVITATI IONNELS
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M.B. : On établira chaque fois I’ expression littérale avant de faire Papplication numérigue.

Partie A: /4pts
Deux solides ponctuels identiques de masses mz el ma sont placés aux respectivement en A ot B.

donne :mi=8kg; my=16 kg et AB = a = 50 em.

Enoncer la loi de gravitation. 0,25pt
Faire un schéma représentant l'interaction gravitationnelle entre les deux solides, puis donner son
gx;}fessicn veciorielle et caicaisr son intensité. 0,75pt

Déterminer le champ gravitationnel résultant au point M milieu du segment =4B§ 0,75pt
Déterminer par rapport 3 A, la paosition du point d’équigravité N pour les deux solide ipt

Déterminer les caractéristiques du champ gravitationnel résultant-ay point C, sac ham., que {A,B,C) est
un triangle rectangle isocéle en A. 1,25 pt

PartieB: /2pts

On considére que la terre est sphér ique de rayon Rr= 6380 km et parfzitement homogéne de masse
M=. On note gol'intensité du champ gravitationnel terrestre 3 I3 surface de ia terre.
1- Donner I'expression de Iintensité du champ gravitationnel terrestre en un point se trouvant a

Paltitude h de la surface de la terre en fonction de Mr puis, établir son expression en fonction de

8o, valeur 4 la surface de la terre. 0,5pt
2~ Déduire la nouvelle expression du champ gravitationnel précédent dans le cas ol h<<<Rr. On
rappelle que si x<<<1 alors {1+x)" = 1+nx. 0,5pt
3~ Calculer alors V'altitude h du point o la variation relative de g-par rapport 3 la surface de la terre
vaut 2%e. 0,5pt
4~ Commenter le résultat précédent et conclure. C,5pt
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harges électriques g1 = 2,5 nC et g = -10 nC sont placées en deux points A et B distants de d= 20 cm.

Enoncer la loi de Coulomb. 0,25pt
Représenter l'interaction coulombienne entre A et B, donner son expression vectorielle et calculer
son intensité. ’ ’ *0,75pt
Déterminer les caractéristiques du champ électrique résultant au po int M, milieu du segment [AB].
On fera ici un nouveau schéma. 0,75pt
Déterminer par rapport 3 A, le point N ol fe champ électrique résultant est nui. 0,75pt

Déterminer les caractéristiques du champ électrique résultant au pcint C sachant que le triangle
ABC est équilatéral. On fera ici un qutre schéma. ipt
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1- Interpréterle phénomene physique dans cette expérience. On fera un schéma clair et précis et on
t

justifiera le signe de la charge électrique portée par le pendule . 1,25p
5. Déterminer, lacharge g portée par ie pendule. ipt
3. Endéduire le nombre de charges élémentaires portees par le pendule. 0,25 pt

0,25 pt

— — —
2- Recopier et representer le vacteur mangquant parmi les vecteurs F,EBetv. 0,25 pt x4,
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1% cas 2° cas 3% ¢as 4% cas

3. Union azote est animé d’une vitesse de C,8 km/s dans un champ magnétique uniforme
dintensité 5 mT. La vitesse fait avec le champ magnétique un angle a = 60°. Faire un schéma
représentant la force magnetique sur V'ion. Donner I'expression vectorielle puis calculer

rensité de cette force.

Une tige de cuivre de longueur | et de masse m est mobile autour &’ un axe A perpendiculaire en O au
fisure. La tige est parcourue par un courant ascendant d’intensité 1. La tige étant écartée de la
’un angle o, sa moitié inferieure baigne dans un champ ma gnétigue uniforme perpendiculaire au

<

ore QLHS %‘Cp”eSEﬂ?é“
0,5pt

i- ?aé?e le schéma de la tige en représent
e champ magnétique.

2- Dmna ia condition d’équilibre de la tige autour de V'axe A. 0,5 pt
3. En déduire une expression du champ magnétique B. 0,5pt
4. Faire Vapplication numérigque pour m = 120g:1=250mA;L=40cn o= 20° 0,5pt
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1 {'expérience qui suit est destinée 3 mesurer la valeur By de la composante
horizontale du champ magnétique terrestre. Une aiguille aimantée posee
horizontalement face & un cadran gradué en de -g%’ég d'angles, est place
4+~ centre O du systéme de bobines de Helmholtz. Uenserrble est

est convenabiement disposé pour gu'en I'absence de courant dans {es
bobines, I'aiguille aimantée soit perpendiculaire 2 l'axe des bobines

[direction du vecteur champ ma gnétique terrestre Bu), face a la graduation zéro, voir le

octoretred

schéma ci-contre.

Lorsque les bobines sont parcourues par des courants de m2me sens et
de méme intensité I, on observe une déviation vers la droite de Paiguille aimantée d’un angle 6 due au
champ maghét?aue B. créé par le courant électrigue. *
i- Indiguerla position du piaﬂ des bobines par rapport au plan du méridier magnétique. 0,25 pt
2- Quelle propriété presm.tn 1e champ magnétique créé entre les deux bobines ? Quel autre dispositif peut
produire e méme type de champ magnéti que 2 justifier 'avantage de V'util'sation du dispositif des bobines
de Helmholtz 3 Ia place de l"autre dispositif cite. . 0,25ptx 3

3. Le schéma ci-dessus étant en vue de dessus, reproduire les bobines du ¢ chéma et y indiguer clairement

le sens du courant électrique dans les bobines, les'vecteurs champs magnétiques BC, BH, et B résultant au

|
! centre O 0,5pt
4- Etablir  partir du schéma, une relation entre Bp et Be. 0,25 pt
nsité du courant | dans ies bobines et on repére, a chaque fois, la valeur de l'angle de

: ille aimantée. On obtient le tableau de mesures suivant:
|
: I (mA} 0 | 200 | 400 | 600 | 800 | 1000 1200

1 | 1

L 1 i
6{°) o 42 | 61 70 75 78 | 80
| i :
4.1- Tracer sur papier millimétré lesgraphe | = f (tan 6). : ipt

Fchelle: 1 empour 0,1 A et 1cmpourl unitédetan .

- Dans le vide, la valeur du champ magnétique créé par les bobines de HELMOLTZ, en O est

donnée parla {eiahon Bc=0 72;;0 . Montrer qu’il y accord entre la théorie et 'expérience. 0,5 pt
4.3- En déduire la composante horizontale By du champ magnéticue terresire. 0,75 pt

Données : N= 10 spires ; R=10 cm.
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